



安徽黄山：古村“晒秋图”

8月24日，呈坎古村村民在晒场上晾晒农作物。秋天是丰收的季节。近日，在安徽省黄山市徽州区呈坎古村晒场上，村民趁着晴好天气将收获归仓的玉米、黄豆、红辣椒等农作物果实因地制宜晾晒，描绘出一幅幸福多彩的丰收晒秋图。 施亚磊/图

进出口总额 跨上千亿美元台阶



长三角“旁听生” 如今成了“正式生”

记者 秦缘

记者 秦缘

8月25日上午，中共安徽省委宣传部举行“安徽这十年”系列主题新闻发布会对外开放专场，安徽省商务厅厅长方旭做专题发布。近年来，安徽大力实施三产“锻长补短”行动计划，全省商务经济总量实现了两大跨越，社会消费品零售总额首次突破2万亿元，总量由十年前的全国第14位跃居第8位；进出口首次跨上千亿美元台阶，总量居全国第13位，全省开放型经济发展取得历史性成就。



8月25日下午，“安徽这十年”系列主题新闻发布会举办长三角一体化发展专场，安徽省发改委党组书记、主任陈军表示，回顾长三角一体化发展历程，安徽从长三角的“旁听生”变成“插班生”再到“正式生”，在其中得到了很多发展机遇和政策红利。

利用外资实现新提升

据了解，这十年，全省货物贸易进出口额由2012年的393亿美元，增加到2021年的1071亿美元，进出口总额首次突破1千亿美元，年均增幅达到11.8%，增幅居长三角第1位、中部第2位，总量提升至全国第13位。

利用外资实现新提升。外商直接投资(FDI)由2012年的13.6亿美元，增加到2021年的18.3亿美元，年均增幅6.1%。十年累计吸引外商直接投资140.5亿美元，目前已有89家境外世界500强企业在安徽省设立了170家企业。此外，对外投资迈出新步伐。实际对外投资由2012年的5.5亿美元，增加到2021年的15.2亿美元，年均增幅达到10.7%，总量在全国位次从第15位提升至第11位。

重点推进三类开放平台：一是高质量建设中国(安徽)自由贸易试验区。二是高标准举办重大经贸活动。三是高水平推进开放载体建设。

贸易市场更加多元化

这十年，安徽贸易主体更加壮大，全省进出口实绩企业总数由2012年的5006家增加到2021年的10208家，年进出口额过亿美元的企业数量由48家增加到129家。出口商品结构逐步优化，机电产品、高新技术产品出口占全省出口比重由2012年的43.1%、6.4%，分别提高到2021年的61.7%、29.8%。

同时，贸易市场更加多元。组织开展“皖美制造·畅行全球”系列活动，

巩固扩大欧美等传统市场，目前美国、欧盟、东盟是全省前三大贸易伙伴；加快开拓“一带一路”、RCEP等新兴市场，2021年对“一带一路”、RCEP市场占比分别达到25.9%、26.2%，安徽省已与220多个国家和地区开展贸易往来。此外，安徽省贸易业态更加丰富。外贸新业态新模式层出不穷，合肥、芜湖、安庆、马鞍山、宣城先后获批成为国家跨境电商综试区试点城市；100多家外贸企业使用和建设海外仓280多个。

跨境电商交易额高速增长

近年来，全省跨境电商交易额已经连续6年保持50%左右的高速增长，今年上半年，全省跨境电商交易额130.4亿元、增长48.2%，已经成为安徽省稳外贸的新增长点 and 生力军。

首先综合平台建设方面实现新突破。2016年以来，安徽省先后获批合肥、芜湖、安庆、马鞍山、宣城5个国家跨境电商综试区。全省培育了14个省级跨境电商产业园，各市运营及在建的跨境电商产业园达40余个。在市场主体引育方面实现新突破。先后引入了考拉海购、菜鸟、宁波国际、天猫国际、一达通、谷歌、亿贝等重点项目和企业；培育形成了慕晨国际、布诺太阳能、悠派护理等跨境电商交易额亿元以上企业；每年联合亚马逊、亿贝、连连国际等跨境电商平台，指导芜湖汽配、安庆望江童装、六安丁集婚纱等产业集群企业开展跨境电商业务。

合肥、上海张江“两心”同创

会上，记者了解到，共建长三角科技创新共同体、长三角国家技术创新中心，推动合肥、上海张江“两心”同创，加快推进19项科技创新联合攻关项目，中国科大联合中科院上海技术物理研究所等单位成功研制“祖冲之二号”“九章二号”量子计算原型机。实施科技创新“栽树工程”，高水平打造合肥综合性国家科学中心五大研究院，布局建设12个大科学装置，构建世界一流大科学装置集群，谋划建设“科大硅谷”等一批新型研发机构，12项科技成果获国家科学技术奖，区域创新能力连续10年稳居全国第一方阵。上半年，全省技术合同成交额750.2亿元、增长25.6%，发明专利授权量1.29万件、增长12.6%，实用新型专利授权量5.9万件、增长23.3%。

推动三次产业高质量协同发展

开展三次产业高质量协同发展行动计划。科技强农、机械强农、制造业提质扩量增效、服务业锻长补短全面推进，今年夏粮产量居全国第3位，上半年规模以上工业增加值、规模以上服务业营业收入增速均居长三角第1位。聚焦十大新兴产业推进“双招双引”，上半年沪苏浙在皖投资在建亿元以上项目3058个，实际到位资金5243.8亿元、增长23.1%，占全省比重57.4%、同比提高1.8个百分点。着力打造产业合作载体，提质升级皖北集聚区“6+2+N”产业承接平台，牵头壮大G60科创走廊5个产业联盟和6个示范园区，首批18个省际产业合作园区

建设取得实质性成效。

建设绿色美丽长三角

夯实绿色发展基底，协同推进跨界水体保护，加快新安江—千岛湖生态保护补偿试验区建设，新安江水质优良比例持续保持100%。共抓长江大保护，开展“十年禁渔”跨区域联合执法，长江流域水质优良比例提高到87.5%，生物多样性加快恢复，野生江豚群嬉景观再现。大力构筑长江、淮河、江淮运河、新安江四条生态廊道和皖西、皖南两大生态屏障，深化新一轮林长制改革，加快实施“五大森林”行动，上半年完成人工造林14.2万亩，封山育林21万亩，农田防护林网建设50万亩。

打造改革开放新高地

积极参与共建“一带一路”，牵头成立长三角、中部地区国际商会联盟，合肥中欧班列累计发运超过2500列。共同组建长三角自贸试验区联盟，深化各片区战略合作，上半年自贸区进出口总额增长28.5%。积极对接上海金融资源，上交所科创板上市皖企16家，位居全国第7，设立长三角资本市场服务基地合肥、皖北(蚌埠)、皖南(黄山)、皖西南(安庆)4个分中心。加强重大基础设施互联互通，“轨道上的长三角”跑出加速度，高铁运营总里程位居全国前列，长三角世界级港口群、机场群加快构建，合新高铁、滁宁城际、合肥国际航空货运集散中心、芜湖马鞍山江海联运枢纽等一批标志性重大工程加快推进，引江济淮世纪工程年内将实现江水北送。